[image: image8.png]


[image: image9.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image10.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image11.jpg]


[image: image12.png]


[image: image13.png]



[image: image14.png]


     高考帮——帮你实现大学梦想！

江西寻乌中学2016-2017学年度高三第一学期期末质量评估

文科综合试卷

    1．本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。满分300分，考试时间150分钟。

    2．解答一律写在答题卷中，不能答在试题卷上。

第Ⅰ卷（选择题共140分）

一、单项选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的

[image: image14.png]    “百度迁徙”结合手机等移动终端的定位，可以全程、动态、即时地展现大规模人口流动的轨迹。图1为2015年2月14日(农历腊月二十六日)以长沙为中心的过去8小时人口流动方向图；图2为该日过去8小时进入长沙的人口来源构成统计；图3为支付宝在2015年2月5日发布的2月14日春运路线热点图。完

成1、2题。

   1.根据“百度迁徙”的人口轮动轨迹，

可以

   A.预测后八小时迁入人口数

   B.计算迁入地的城市化水平

   C.推测迁出地人口老龄化率

   D.推测湖南人口主要流出方向

   2.与“百度迁徙”相比，支付宝发布的春运路

线热点图

   A.使用了遥感和全球定位系统技术   B.能反映高铁路线和航空线疏密

   C.为交通部门安排运力提供依据    D.能反映该日人口空间迁移方向

负荷率是指用电量与发电厂的设计最大供电量的比值，读图，完成3～4题。
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3．三大区域实时负荷率最低值出现的时间不同，其原因是（    ）

A.与地球公转有关    B. 供电能力不同

C. 经济发达程度不同    D. 与地球自转有关

4．下列能够提高三大区域实时负荷率的最有效的措施是（    ）

A.合作互联，削峰填谷    B. 错时开工，错时上下班

C. 大力发展传统工业    D. 工业互补，产业转移

下表是江苏省苏北与苏南地区第六次人口普查部分数据。读表回答 5、6 题。

苏北与苏南地区第六次人口普查部分数据
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    注：性别比=男性人口数÷女性人口数×100

5．据表分析下列叙述正确的是（    ）

A．苏南地区女性人口性多于苏北地区    B．盐城市区人口总数比连云港少

C．苏北地区人口自然增长率均为负值    D．经济发达城市人口增加较快

6．为什么苏北地区人口年增长率呈现负数

A．该地区经济发展快，出生率低    B．该地区人口死亡率太高

C．该地区净迁出人口多    D．女性人口比重低

  读某地复合农业生态系统示意图，（图中箭头表示物质和能量流动方向）回答7`~9题。

7．图中ABC分别表示（    ）

A．沼气池、农田、畜牧场    B．沼气池、畜牧场、农田

C．农田、畜牧场、沼气池    D．畜牧场、沼气池、农田

8．此复合农业生态系统模式最适宜发展的地区是（    ）

A．东北平原    B．青藏高原

C．南方低山丘陵    D．内蒙古高原

9．图中所示复合农业生态系统体现出（    ）

A．自然环境的整体性

B．物质和能量多层次高效循环利用

C．公平性和共同性原则

D．市场需求对农业生产的影响

    2015年11月7日，我国第32次南极科学考察队从上海出发，赴南极执行科考任务。此次科考将确定我国第五个南极考察站选址，首架极地专用固定翼飞机也将亮相。科考队于2016年2月中旬返回中山站，预计2016年4月底回国。读此次科考航行图（图5），回答10－11题。

10．上海在蓬塔阿雷纳斯的（    ）

A．西北方   B．东北方   C．东南方   D．西南方

11．考察队员沿途看到的现象可能有（    ）

A．途经赤道附近遭遇强台风袭扰

B．弗里曼特尔港常绿硬叶林广布

C．穿越西风带桅杆旗帜飘向东南

D．途经长城科考站恰遇极昼现象

第Ⅱ卷（材料题，共160分）

36．（24分）读下列图文材料回答问题。

    材料1  山茶油是从山茶科（kamellia）油茶（kamelliaoleifelaabel）树种子中获得的，是中国最古老的木本食用植物油之一，中国是世界上山茶科植物分布最广的国家，是世界上最大的茶油生产基地，除此之外只有东南亚、日本等国有极少量的分布。油茶的中心产地则分布在中国的西南及湘、赣南部，其栽培历史有2300年以上,是中国特有的油料树种，中国是油茶的原产地。油茶树生长在没有污染的亚热带湿润气候，喜光热、喜湿，土壤PH值5～6.5，适宜种植在坡度25度以下坡地的红壤丘陵地区。整个生长过程中不施农药、化肥等。近年来，我国食用植物油对外依存度超过60%,且呈加剧之势。在此背景下，国家正把大力发展油茶产业作为保障食用油安全的战略决策。

材料2   以下是我某区域图，该区域生长有大片马尾松和竹林，该地欲将发展油茶产业作为农民增收的重要途径。
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（1）试分析L河入海口附近没有形成河口三角洲的自然原因。（10分）

（2）简析该区域种植油茶树的自然区位优势。（8分）

（3）当地政府为了提高农民收入、准备号召农民将甲地原有林地砍伐后大面积发展油茶产业，你是否赞同？说明理由。（6分）

37. （22分）阅读材料，完成下列问题。

    材料一：艾比湖为新疆第一大咸水湖，位于北疆的艾比湖是准噶尔盆地海拔最低处，为准噶尔盆地西南部地表水和地下水的汇集处。艾比湖平均水深仅1.4米，约2/3水域面积水深小于1米，最深处不足3米，湖面海拔189米。。中华人民共和国成立初期湖面面积1200平方公里，如今湖面已经萎缩至500平方公里左右，湖滨地区荒漠化程度加剧，成为中国西    部沙尘暴主要策源地之一，直接威胁到天山北坡经济带的可持续发展和新亚 欧大陆桥的安全运行。下图为艾比湖地理位置示意图和艾比湖面积变化图。
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    材料二：北疆铁路自新疆的乌鲁木齐市至中哈交界的阿拉山口，全长460千米，是兰新铁路的西延线，是欧亚大陆桥的一部分。

（1）分析图中铁路对该地区发展的作用。(6分)

（2）对比分析b、k两河河口三角洲位置自1966年至今的变化趋势及原因。（8分）

（3）简述b河的水文特征（8分）

请考生在第42、43、44三道地理题中任选一题作答，如果多选，则按所做的第一题计分。42．（10分）【旅游地理】

    随着丝绸之路“长安一山廊道路网”成功申报世界文化遗  产，“重走丝绸之路”成为新的旅游热点，有几位游客为获得深刻体  验，拟于4月下旬进行以“重走丝绸之路”为主题的深度游。下图所示  意丝绸之路在我国新疆境内的分布。
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  针对旅游目的地的自然环境特点，说明这批游客需要携带的装备生活用品及注意事项。(10分)

43. （10分）【自然灾害与防治】

    2008年5月12日14时27分59.5秒，四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县发生里氏7.8.级地震，后修正为8.0级，震源深度为10公里，属于内陆浅源地震，这次地震共造成69227人遇难，374643人受伤，17923人失踪。

    北京时间2015年10月26日17时09分，阿富汗、印度、巴基斯坦、乌兹别克斯坦等国几乎同时发生地震，喀布尔、新德里、伊斯兰堡、塔什干等城市均有明显震感。震中在阿富汗在兴都库什地区（北纬36.5度，东经70.8度）。截止2015年10月27日，已造365人死亡。
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根据所学知识分析汶川地震造成损失比阿富汗地震大的原因。

44.（10分）【环境保护】

    随着人类社会的发展，能源问题一直困扰着人类。随着石油等资源的过度消耗，人们在不断地寻找新的能源，而页岩气就是其中之一。如下图是页岩气开采主要采用的水力压裂法图。
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分析页岩气开采采用水力压裂法可能产生的环境问题。

地理答案

    1-5   DBDAD   6-10   CBCBA   11  C

    36．（1）A河流域面积较小，输沙总量较少；流域内植被覆盖率较高，河流含沙量小；部分泥沙在河流中游（盆地）堆积较多；入海口河道狭窄，流速快，泥沙堆积少；海岸较陡、海水深、泥沙难于在河口沉积；海浪、海潮侵蚀作用强。（答对任意一点2分，满分10分）。（2）该区濒临海洋，为亚热带季风气候区（2分），光热充足，降水丰富（光热充足、空气湿度大）（2分）；土壤为红壤，呈酸性（2分）；地形为低山丘陵，坡度适宜，利于排水，适宜油茶种植。（2分）

（3）赞同：甲地（等高线较稀疏）坡度适宜，又位于向阳坡，光热充足，利于油茶种植；油茶树经济价值比马尾松、竹林高；茶油消费市场广阔，利于提高农民收入；政府政策支持。（每点2分，任意3点，满分6分）。

不赞同：砍伐原有植被栽种油茶树后，导致土质疏松，坡地水土流失加剧；河流含沙量增加；植被单一，生物多样性减少，生态破坏；种植油茶树投资较大，见效慢，短期内难以产生经济效益（每点2分，任意3点，满分6分）。

37. 【答案】（1）连接该地与我国东中部、中亚；促进该地与与区外人员与物资交流；促进旅游业发展；有利于保护边疆、巩固国防；

促进少数民族地区经济发展、加强民族团结。（任意3点得6分）

    （2）b 河河口三角洲位置前移（向湖心方向移动）；艾比湖水位下降、河口向湖心延伸；（4分）

    K河河口三角洲位置后退（向湖岸方向移动）；沿途引水导致水量锐减、搬运能力下降、入湖泥沙减少。（分）

    （3）比降大、流速快；含沙量大；冬季结冰；流量总体较小、夏季流量大、冬季流量小（汛期出现在夏季）；径流季节变率大，年际变率小。（任意4点8分）

    42．白天太阳辐射较强烈，需带防晒物品；（2分）昼夜温差大，白天防中暑，夜晚气温较低，需备防寒衣物；（2分）多大风和沙尘天气，需备防风账蓬等风沙防护用品；（2分）景点之间距离较长，需要准备充足的水和食物；（2分）春季积雪融化，注意避开易发洪水的区域、防范泥石流等（2分）

    43. 答案 ： 震级大，释放能量多；震源浅，能量衰减少；地底层更破碎；震中及附近经济较阿富汗发达，单位面积资产集中度高；人口城市 更密集。（ 或从阿富汗震级较小,震源较深,经济较落后;人口城市密度小.等方面回答）.

    44、大量消耗水资源；污染地下水层和土壤；甲烷、硫氧化合物、硫化氢等有毒物质泄漏；引发地震；地表植被破坏。（每点2分，共10分）
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